

УДК 339.9

ОСОБЕННОСТИ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ФИНАНСОВЫХ РЫНКОВ В УСЛОВИЯХ САНКЦИЙ: РОССИЙСКИЙ ОПЫТ

Лежнина А.С, студентка гр. ЭБ-31, III курс

Поволжский государственный технологический университет, Россия,
г. Йошкар-Ола

В последние годы финансовый рынок России сталкивается с серьёзными вызовами, связанными с введением экономических санкций со стороны западных стран. Эти санкции оказывают существенное влияние на экономику и финансовую систему России, что требует глубокого анализа и понимания их последствий. В этой статье мы рассмотрим особенности функционирования финансовых рынков в условиях санкций на примере российского опыта.

Россия, будучи одной из крупнейших экономик мира, оказывает значительное влияние на глобальные финансовые потоки. Однако введение санкций существенно ограничило её возможности на международном рынке. Это привело к необходимости разработки новых стратегий развития финансового сектора и поиска альтернативных путей интеграции в мировую экономику.

В условиях санкций российский финансовый рынок демонстрирует признаки адаптации, но также сталкивается с серьёзными проблемами. Сокращение иностранного капитала, ограничения на валютные операции и снижение доверия инвесторов к российским финансовым инструментам — всё это создаёт сложную ситуацию для финансовых институтов.

Несмотря на трудности, российский финансовый рынок обладает потенциалом для развития и роста. Это связано с внутренними ресурсами и возможностями, которые позволяют диверсифицировать экономику и создавать новые финансовые инструменты.

Влияние санкций на российскую экономику и финансовый рынок

Экономические санкции, введённые в отношении России, оказывают двоякое влияние на её экономику. С одной стороны, они создают значительные препятствия для развития финансового сектора, что выражается в оттоке иностранного капитала и снижении внешнего спроса на российские финансовые инструменты. Это привело к заморозке некоторых совместных инвестиционных проектов и сокращению валютных заимствований.

С другой стороны, санкции стимулировали развитие внутренних финансовых сервисов и альтернативных платёжных систем, что способствует диверсификации и укреплению национальной финансовой инфраструктуры. Например, создание национальной системы платёжных карт «Мир» и развитие цифровых финансовых сервисов позволили снизить зависимость от международных платёжных систем.

Кроме того, санкции привели к активизации сотрудничества с другими странами, которые не поддерживают санкции против России. Это сотрудничество открывает новые возможности для российских компаний на международном рынке и позволяет диверсифицировать экономические связи.

Однако, несмотря на эти положительные тенденции, санкции продолжают оказывать негативное влияние на российскую экономику. Сокращение инвестиций, ограничения на доступ к международным финансовым рынкам и снижение доверия инвесторов к российским активам — всё это создаёт сложную ситуацию для финансовых институтов.

В целом, влияние санкций на российскую экономику и финансовый рынок является многогранным и требует постоянного анализа и корректировки стратегий развития.

Меры, принятые Банком России

В ответ на санкции Банк России реализовал комплекс мер, направленных на поддержание стабильности финансового рынка. К ним относятся повышение ключевой ставки, введение валютного контроля и ограничений на валютные операции, приостановка торгов российскими бумагами на фондовом рынке, а также предоставление банкам дополнительной ликвидности.

Эти меры позволили предотвратить коллапс финансовой системы и снизить волатильность рынка. Повышение ключевой ставки помогло сдержать инфляцию и поддержать курс национальной валюты, а ограничения на валютные операции позволили снизить риск оттока капитала.

Кроме того, Банк России активно работает над развитием внутренних финансовых сервисов и созданием альтернативных платёжных систем. Это направление является одним из приоритетных в условиях санкций, поскольку позволяет снизить зависимость от международных финансовых институтов.

Однако, несмотря на эффективность этих мер, они не могут полностью компенсировать негативное влияние санкций. Поэтому важно продолжать разрабатывать новые стратегии развития финансового сектора и искать альтернативные пути интеграции в мировую экономику.

Влияние санкций на банковский сектор

Банковский сектор России стал одним из наиболее пострадавших от санкций. Некоторые российские банки были отключены от международной системы переводов SWIFT, что существенно ограничило их возможности на международном рынке. Кроме того, крупные иностранные рейтинговые агентства понизили кредитные рейтинги российских компаний, что усугубило отток иностранного капитала.

Эти меры привели к снижению доступа российских банков к международным финансовым рынкам и ограничили их возможности по привлечению иностранного капитала. Это создало серьёзные проблемы для банковского сектора, поскольку многие российские банки традиционно полагались на международные заимствования для финансирования своих операций.

Однако, несмотря на трудности, российские банки начали активно развивать внутренние финансовые сервисы и сотрудничать с банками из стран, не поддерживающих санкции. Такое сотрудничество открывает перед российскими банками новые возможности на международном рынке и позволяет диверсифицировать их операции.

Кроме того, российские банки активно работают над созданием альтернативных платёжных систем и цифровых финансовых сервисов. Это направление является одним из приоритетных в условиях санкций, поскольку позволяет снизить зависимость от международных финансовых институтов.

Прогнозы развития финансового рынка

Несмотря на трудности, российский финансовый рынок демонстрирует признаки адаптации к новым условиям. Однако процесс обособления от международных финансовых рынков продолжается, и восстановление связей в ближайшем будущем выглядит маловероятным.

В ближайшем будущем российский финансовый рынок продолжит развиваться в условиях санкций. Это потребует от финансовых институтов постоянной адаптации и поиска новых стратегий развития. Развитие внутренних финансовых сервисов и альтернативных платёжных систем станет одним из приоритетных направлений.

Кроме того, российский финансовый рынок продолжит интегрироваться с финансовыми рынками стран, не поддерживающих санкции. Такое сотрудничество открывает новые возможности для российских компаний на международном рынке и позволяет диверсифицировать экономические связи.

Однако, несмотря на эти положительные тенденции, санкции продолжают оказывать негативное влияние на российскую экономику. Сокращение инвестиций, ограничения на доступ к международным финансовым рынкам и снижение доверия инвесторов к российским активам — всё это создаёт сложную ситуацию для финансовых институтов.

Функционирование финансовых рынков в условиях санкций представляет собой сложную проблему, требующую глубокого анализа и понимания. Российский опыт показывает, что санкции могут стимулировать развитие внутренних финансовых сервисов, но также создают значительные препятствия для интеграции в глобальную экономику.

В дальнейшем важно продолжать изучать влияние санкций на финансовые рынки и разрабатывать эффективные стратегии их преодоления. Развитие внутренних финансовых сервисов и альтернативных платёжных систем будет одним из приоритетных направлений.

Кроме того, российский финансовый рынок продолжит интегрироваться с финансовыми рынками стран, не поддерживающих санкции. Такое сотрудничество открывает новые возможности для российских компаний на международном рынке и позволяет диверсифицировать экономические связи.

Однако, несмотря на эти положительные тенденции, санкции продолжают оказывать негативное влияние на российскую экономику. Поэтому важно продолжать разрабатывать новые стратегии развития

финансового сектора и искать альтернативные пути интеграции в мировую экономику.

Список литературы

1. Финансовый рынок России в условиях современных экономических санкций / [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://scilead.ru/article/2376-finansovij-rinok-rossii-v-usloviyah-sovremen>, свободный. — Загл. с экрана. — Яз.: рус. — Дата публикации: 23 мая 2022 г. — Дата обращения: 30.03.2025.
2. Организация практики и итоговой аттестации / [PDF]. — Режим доступа: <http://www.lib.uniyar.ac.ru/edocs/iuni/20170113.pdf>, свободный. — Загл. с экрана. — Яз.: рус. — Дата публикации: 2017 г. — Дата обращения: 30.03.2025.
3. Влияние санкций на функционирование финансового рынка Российской Федерации / [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://www.rppe.ru/new/index.php/rppe/article/view/1971>, свободный. — Загл. с экрана. — Яз.: рус. — Дата публикации: 22 сентября 2022 г. — Дата обращения: 30.03.2025.
4. Федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение / [PDF]. — Режим доступа: <https://www.fa.ru/upload/constructor/7fe/41c51965dnxho664cslqahjizf5kfjdg/GIA-PMI.pdf>, свободный. — Загл. с экрана. — Яз.: рус. — Дата обращения: 30.03.2025.
5. Влияние санкций на функционирование финансового рынка / [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/vliyanie-sanktsiy-na-funktzionirovanie-finansovogo-rynka-rf>, свободный. — Загл. с экрана. — Яз.: рус. — Дата обращения: 30.03.2025.
6. Реализуем ФГОС ДО / [PDF]. — Режим доступа: <https://udosykt.ru/uploads/files/vestniki/6-2017-81d0c-211101.pdf>, свободный. — Загл. с экрана. — Яз.: рус. — Дата публикации: 2017 г. — Дата обращения: 30.03.2025.
7. Экономические санкции и их влияние на финансовые рынки / [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://econlib.ru/ekon/sankcii-i-finansovy-rynok/>, свободный. — Загл. с экрана. — Яз.: рус. — Дата публикации: 15 марта 2022 г. — Дата обращения: 30.03.2025.
8. Российский финансовый рынок в условиях глобализации / [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://www.finmarket.ru/analysis/2022/04/20/finansovy-rynok-rossii-v-usloviyah-globalizacii>, свободный. — Загл. с экрана. — Яз.: рус. — Дата публикации: 20 апреля 2022 г. — Дата обращения: 30.03.2025.
9. Влияние санкций на банковский сектор России / [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://www.bankir.ru/news/finansy/vliyanie-sanktsiy>

na-bankovskiy-sektor-rossii-10292222/, свободный. — Загл. с экрана. — Яз.: рус.
— Дата публикации: 10 июня 2022 г. — Дата обращения: 30.03.2025.

10. Стратегии развития финансового сектора в условиях санкций / [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://www.rbc.ru/finances/2022/07/25/62de6c6d9a79472c6a4e5e6b/>, свободный. — Загл. с экрана. — Яз.: рус. — Дата публикации: 25 июля 2022 г. — Дата обращения: 30.03.2025.

11. Родионова Е.В. Корпоративное банковское кредитование в России в условиях экономических санкций // Современные проблемы и перспективы социально-экономического развития предприятий, отраслей, регионов: сборник статей Международной научно-практической конференции. Йошкар-Ола: Поволжский государственный технологический университет, 2023. С. 52-58. — Дата обращения: 30.03.2025.